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A szovjet isssstei ®egtisztíl©ttiM 
a főváros pesti oldalát a fasiszta csoportiltöl

Ä lengyel fronton a diadalmasan előnyomuló vörös hadsereg: betört Sziléziába
A, lengyelországi arcvonalon 

tovább lolyik a három szovjet 
hadseregcsoport lenyűgöző ver­
senyfutása a német hatar fele, 

Hokoszovszki tábornagy a Var- 
sótóL északra és északnyugatra 
fekvő erődítményövezet elfogla­
lása után, a keietporoszorszdgi 
Allenstein irányában nyomul 
előre ; már

*25 km-rc közelítette meg a 
lengyel-német határt.

Zsukov csapatai már 75 km-re 
vannak Varsóról nyugatra és

iélköralakban fejlődnek lel 
Lodz, a második legnagyobb 

lengyel ^áros koré.
Konyev tábornagy 1. ukrajnai 

hadserege betört Krakkó külső 
kerületeibe és Czestochowatol 
nyugatra

elérte *, sziléziai német ha­
tárt, sőt azt több ponton at 

is lépte
_ haditudósítók jelentése szerint.

Budapesten a 2. ukrajnai had­
sereg egységei

teljesen megtisztították a fő­
város pesti oldalát

a fasiszta csapatoktól, melyek 
most már csak néhány budai tá­
maszponton védekeznek. Ezzel 
kapcsolatban a fasiszta hadifog­
lyok szarná is ugrásszerűen emel­
kedik.

W *

Az egész világsajtó vezető he­
lyen méltatja a lengyelországi 
szovjet offenzívat, mely a szövet­
séges és semleges országok köz­
véleményének egyhangú csodála­
tát vívta ki.

A newyorki rádió szerint az 
Egyesült Államok közvéleménye 
feszült figyelemmel követi a len­
gyelországi ofíenziva fejlődését és 
rámutat arra, hogy

a vörös hadsereg lengyelor­
szági támauasaval a háború 
új, döntő szakasza kezdődött 

meg.
A párizsi rádió hírmagyarázója 

szerint az elmúlt évtizedük törté­
nete arról tanúskodik, hogy az 
oroszok tevékenysége mindig 
Franciaország javát szolgálta. Az 

világháborúba» a* MmA $w*

LZPZmm UTAM;
Moszkva, január 19 Sztálin marsall ma négy külön napipa­

rancsban közölte, hogy a 4. ukrán hadseregcsoport Petrov tábor­
nok parancsnoksága alatt a Kárpátok északi lejtőjénél áttörte a 
német arcvonalat 80 km szélességben és bO km mélységben, átlépte 
a Dunajecet és elfoglalta Uorlice, jarosiaw és Nowy Sacz (Neu 
öaudez) városokat ; Konyev tábornagy 1. ukrajnai hadseregcso­
portja elfoglalta Krakkót; a Hokoszovszki tábornagy parancsnok­
sága alatt álló 2. fehérorosz front csapatai Varsótól északnyugatra 
elfoglalták Plockot; a 3, fehérorosz hadseregcsopo.it pedig Lser- 
nyakovszki tábornagy vezetése alatt 60 km szélességben és 45 km 
mélységben áttörte a keletporoszországi német arcvonalat.

eaeesi
fenziva mentette meg Franciaor­
szágot a teljés összeomlástól.

1944-ben a Szovjetunió telte 
lehetővé a nyugati szövetsé­

gesek partraszállását,
mert a németek jelentékeny erőit 
kölölle le a keleti fronton. Párizs 
felszabadítására nem került volna 
oly gyorsan sor, ti a az ellenség 
nem lett volna kénytelen egy­
szerre két fronton védekezni. A 
vörös hadsereg gyors támadása 
következtében közeleg a németek 
bukása, Zsukov, .Hokoszovszki és 
Konyev támadásának egy célja 
van : Berlin.

A lengyel közvélemény leírha­
tatlan lelkesedéssel figyeli a szov­
jet csapatok új, diadalmas előre­
nyomulását : a szovjet csapatok 
felszabadítják Lengyelországot a 
német fasiszta megszállás rém­
uralma alól.,

A felszabadított lengyel terüle­
teken megjelenő valamennyi új­
ság a vörös hadsereg offenzívája- 
nak szenteli vezércikkét. A len­
gyel haderő főparancsnokságának 
lápja vezércikkében ezeket írja:
„Megkezdődött az, amit egész 
Lengyelország, az egész világ visz- 
szafojtott lélegzettel várt: a vö­
rös hadsereg támadása. A szovjet 
csapatok lengyel földön át Né­
metország felé nyomulnak.

Ez a támadás a szovjet had- y j
sereg diadalútja lesz. Meg-

VáMoxatSan erővel lör előre 
mindhárom szovjet hadseregcsoport

. Szoviet Tudósító Iroda je- I «• Modlin-erödöt,
l™ti Moszkvából: A i fehérorosz fontos közlekedés, csomópontot. 
111 , . . , I evös védelmi pontját a nemet erő-hadseregcsoport harcosa, tolylat. * 1 „ *tól* roilll ,.w,
Iák támadásaikat es S

oitonialták Przaszmrsz várost I községet

kezdődött a harc országunk, 
teljes felszabadításáért/1

Valamennyi, török lap első ol­
dalán feltűnő címek aiatt toglal- 
kozik a vörös hadsereg támadá­
sának jelentőségével, ngyik lap 
vezércikkében ezeket írja : „A vö­
rös hadsereg a sztálingrádi dicső­
séges csata óta az űtjaba tornyo­
suló nagy nehézségek dacára, 
egymásután araija nagy győzel­
meit, amelyek csupán a vörös 
hadsereg nagy szervezettségével, 
néptömegeinek eltökéltségével és 
a szovjet csapatok főparancsnok­
ságának nagyszerű képességeivel 
magyarázható.“

Churchill brit miniszterelnök 
az alsóházban ugyancsak a legtel­
jesebb elismerés hangján méltatta 
a háborús döntést hozó hadmű­
veleteket.

Még Martin Hallensleben,
a német rádió háborús kom 
mentátora is kénytelen elis­
merni, hogy „a lengyelországi 
szovjet hadműveletek párat­
lanok a hadtörténetemben“.

A vörös hadsereg lengyelor­
szági nagy győzelmének első poli­
tikai következménye, hogy 

a lengyel nemzeti kormány 
székhelyét Lublinból a felsza­
badult Varsóba helyezte ál.

Az t. fehérorosz hadseregcso- 
port csapatai kiszélesítve táma­
dásaikat, január 18-án elfoglal­
ták Sochaczew, Skierniewicc és 
Lowicz városokat, melyek fontos 
közlekedési gócpontok és fontos 
védelmi pontjai voltak a néme­
teknek. ezeken kívül 500 más 
helységet.

Az 1. ukrán hadseregcsoport 
harcosai eredményes tank- és 
gyalogos támadásokkal

elfoglalták Piotrkow fontos 
közlekedési és védelmi pont­
ját a németeknek Lodz irá 

nyában,
azonkívül Skrzyszow vasúti góc- 
pontot és több mint 450 helysé­
get, ezek között Bíbicét (5 km-re 
északra Krakkótól). Csapataink 
elfogták a 17. német pancélos- 
hadosztály parancsnokát, Bruck 
ezredest, vezérkarával együtt, 

Budapesten a 2. ukrán hadse- 
regcsoport csapatai

megtisztították az ellenségtől 
a varos keleti részét (Pestet) 

és a Dunálioz értek.
Körülbelül 5000 háztömb van a 
szovjet csapatok kezén. A hit­
leristák inár csak a város nyugati 
felének (Budának) egy kis részé* 
tartják kezükben.

1944 december 28. és 1945 ja­
nuár 18. között a 2. ukrán hadse­
regcsoport harcosai

53.930 német és magyar tisz­
tet es katonát ejtettek fog­
lyul. ezek közül január 18-an 
több mint ,20.000 került tog- 

ságba.
A foglyok között van a 10, ma­
gyar gyalogezred parancsnoka, 
Sándor András vezérkari ezredes 
vezérkarával együtt.

Székesfehérvártól délnyugatra 
csapataink visszaverték az ellen­
ség erős harckocsi- és gyalogos 
támadását.

Január 17-én az összes front­
szakaszokon 174 német tankot 
semmisítettek meg és légiharcok- 
ban 26 rcnülőeépet lőttek le-
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A nyngati hadszíntér északi szaka-zftn 
a tri ck kiszélesítették tomadäsukat

London, január 19. Hollandia 
délkeleti részén a brit csapatok, 
szélesebb frontot alkotva, táma­
dásra indultak es

előrenyomulásuk során elfog­
lalták Echtet.

Az ardenni kiszögellés délkeleti 
szögletében amerikaiak 8 km-es 
fronton 2 km-t előrenyomultak. 
Strassbourptó! északra a nemetek 
kiszélesítették rajnai hídfőállásu­
kat.

Az amerikai csapatok a nyu­
gati fronton a franciaországi part­
raszállástól január 1-ig sebesu lek­
kel foglyokkal és eltűntekkel 
eavult 333 ezer embert veszítettek. 
Decemberi veszteségük 75 ezer 
volt. A német veszteség a nvugati 
fronton decemberben 110.000 em-
beSzövetséges nehézbombázók
Észnlrnvugat-Németorszagban teg­
nap Magdeburg és Kaiserslautern 
vasúti célpontjait támadták.

Churchill wagiw beszéde 
a héberé alatt( és utáni 

íőnrobiérn ékről
London január 19. Churchill a mert a nyílt terepen való 

parlamentben, beszélt a hadműve­
letek íeilödéséről, a görög és ju- 
ooszláv problémákról és a Német­
országgal szemben a feltételnel- 
[• Di megadást követelő politiká­
ról A Ház a miniszterelnök be­
idét folyton megúju'ó jelkese- 
d'iss-l fogadta. Churchill min­
denekelőtt körvonalazta a brit po­
litikát a felszabadított területeken 
és a bűnbánó csatlósokkal szem­
ben.

Néokormányzalot akarunk te­
remteni a néppel, a népért; 

szabad választást, _ terrormentes, 
titkos szavazás útján. ^ , >

Ezután rátért a görög kérdés is­
mertetésére. Nagybritannia segít­
ségére kellett, hogv siessen a gö­
rögöknek a lehető legeredménye­
sebb kormánv megteremtésében, 
élelmiszerszállítással, a törvényes 
rend fenntartásában, a szabad va- j 
lasztások biztosításában. A lehelő 
legkorábbi időpontban lu fogjali 
vonni a brit csapatokat Hörög- j 
országbój ;

ezek a Szovjetunió és Ame­
rika hozzájárulásával

és a valamennyi görög pártot 
képviselő görög kormány hívá­
sára mentek Görögországba élel­
miszerrel, ruhanemüekkel és más 
készletekkel.

A görögországi harcok ismerte­
tése után Churchill kijelentette, 
hortv Nagybritannia neve és be­
csülete függ ennek az ügynek az 
elintézésétől és a brit kormány 
tisztességgel teljesíteni fogja vál­
lalt kötelezettségeit.

Az olasz gazdaságig és politikai 
problémák ismertetess u,c.n a ja 
goszláv kérdésben kijelentette,
hogy

a Tito—Subasics-féle egyez­
ményt a lehető legjobbnak 

tartja.
Péter király elvileg elfogadta a 
megegyezést, de bizonyos fenntar­
tásokkal élt. Ha nem sikerül ne-

Vasárnap, január 21-én délután lél 3 órakor « Arany Bika-szálloda 
' v " nagytermében a

iímnepéifi tavi
a Szovjetunió nagy tanítómesterének és megteremtőjének

Lenin halálánaÚ
emlékére.

Beszél: Révai József. Az ünnepélyre a város közönségét meghívja ?

Msgs/sr Kommunista Párt

A beípoiltBlía Isirel
Folytatólagos minisztertanács

lefolytatandó igazoló

hány nar.on belül megszerezni 
hozzájárulását, úgy kell majd el­
járni, mintha a király megadta 
volna beleegvezését. Churchill, 
miután kifejezte csodálatai lno 
tábornaggyal szemben, hangsú­
lyozta höoy Sztálin marsallal sur- 
mnyil’tg tárgyalt a felmerült ne­
hézségekről, Roosevelt, elnököt 
pedig állandóan tájékoztatta a tej*
leményekről.

A hadihelyzetről szólva, a mi­
niszterelnök kijelentette, hogy 

a német ofíenzíva összeom­
lása csak megrövidíti a há­

borút, _

harc a
szövetségeseknek kedvez. A har­
cok jórészét az ardenni csata­
téren az amerikaiak vívták és á 
németek kétszerannyit veszteitek, 
mint a szövetségesek.

Churchill ezután a 14. brit had­
sereg 300 km-es előrenyomulásá­
ról beszélt, Imphaltól Burmáig.
A veszteségek súlyosak voltak, 
legalább 14* ezer főnyi itt a hábo­
rús veszteség és még több ember 
pusztult el betegségekben. Erre a 
hadjáratra azonban szükség vo t. 
hogy a háború végső szakaszara 

erők® legyenek fel szadiin a-
tok.

Ezután az orosz seregek nagy­
szerű rohamáról beszélt, a Balti­
kumtól Budapestig terjedő hatal­
mas 'fronton.

„Sztálin tábornagy nagyon 
pontos ember : amit ígér szö­
vetségeseinek, azt inkább idő 
elölt váltja be, mint később.

Mostantól kezdve az egész keleti 
és nvugati front, az egész olasz 
front állandóan lángolni fog, amíg 
csak el nem érjük a háború tető­
pontját.“ Majd megismételte ama 
korábbi kijelentését, hogv a szö­
vetségesek nem adják fel feltétel­
nélküli fegyverletételre vonatkozó 
követelésüket. Az Egyesült Nem­
zetek nevében Churchill üzenetet 
küldött a német és japán népnek:

„Ha megadjátok magatokat 
most, az, amit a háború után el 
kell viselnetek, semmi sem lesz 
alihoz képest, amit a háború foly- 
tatása esetén 1945-ben szenvedne- 
tek kell. A béke, bár feüételnél- 
küli legvverletételen alapul, nyom­
ban és hatalmas mértékben eny­
híteni fogja a németek és japánok 
ama szenvedéseit és gyötrelmeit, 
amelyek rájuk várnak.“

„Nem vagyunk szörnyetegek, 
hűséges emberek vagyunk, akik 
az emberiséget abból a vérözön- 
böl és zűrzavarból, amelvbe taszí­
tották, ki akarjiuk vinni a béke, 
szabadság, igazság és törvénv út­
jára. Nem akarunk tendert hódí­
tást, nem áhítozunk új olajmezők­
re, nem követelünk haditámasz­
pontokat, mi csak jogainkhoz ra­
gaszkodunk és készek vagyunk

Január 18—19-én 10 órától 15 
óráig tartott* a minisztertanács. 
A minisztertanácsot a népjóléti 
miniszter javaslatai vezették be, 
mégpedig a háborús viszonyok 
folytán elhagyottá vált lakások 
kérdésének "szabályozása, vala­
mint a gyermekment!elveken el­
helyezel lek díjának kiegyenlítése.
„ .. , ’• ' -i~: jn_Azután a borsodi és miskolci 
séges munkásság megsegítéséről 
és a gyógyszerárak szabályozás 
ról, illetőleg emeléséről tanács­
koztak.

Ezt követte a kultuszminiszter 
beszámolója és előterjesztése a 
tanker, főigazgatóságok megszer­
vezése tárgyában, majd az okta­
tás terén eddig telt lépéseiről szá­
molt be.

A közellátási miniszter előter­
jesztést tett az éllemiszerkészlelek 
összegyűjtéséről, a szarvasmarha 
és egyéb vágóállatok forgalmának 
cs levágásának szabályozásáról, 
konyhakerti területek kiosztásá­
ról, továbbá a Magyar Honvédség

kebelében -----d ----- _ ~ ,
eljárásról, a toborzási felhívási ó 
és a hadisegélyről.

A pénzügyminiszter előterjesz­
tést tett a háború során. megron­
gált épületek mielőbbi helyre­
hozatala tárgyában, majd a pénz- 

I kérdés megoldásáról tett javasla-
I tot.

A belügyminiszter a most szer­
vezés alatt álló rendőrség ügyében 
tett bejelentést. A rendőrség ki­
építés alatt áll.

Az iparügyi miniszter az ipar- 
testületek önkormányzati szei \ ei 
in iászervezésével kapcsolatban tek 
iavaslatot, majd a munkabermeg- 
állapíló bizottságok felállításáról 
szóló rendelettervezetet ismer 
tett-.

Utolsó pontként a földművelés­
ügyi miniszter előterjesztése sze­
repelt a futárszolgálat kifejlesz­
tése ügvében, mellyel kapcsolat­
ban több javaslatot telt.

Az egves tárcáknál az államtit­
kárságok betöltéséről volt szó.

Tűröd, hogy a borsodi bányászok és miskolci ipari munkások
éhezzenek? ADAKOZZ A NEMZETI SEGÉLY AKCIÓNAK

_____ ___ » t ........

Demokratikus Ifjúsági Szövetség 
hajdúböszörményi nagygyűlése

és parasztifjúság problémái-A Demokratikus Ifjúsági Szö­
vetség hajdúböszörményi szerve­
zete január 21-én nagygyűlést tart. 
Az országos vezetőség részéről 
Kiss József és Sipos Gyula tarta­
nak előadást az értelmiségi, mun­

kás­
ról.

A nagygyűlésen megjelennek a 
debreceni kerületi központ és a 
hajdú városok demokratikus ifjú­
sági szervezeteinek kiküldöttei.

A Nemzeti Bizottság 1945 ja­
nuár 20-án, szombaton délelőtt 
11 órakor a városháza 16. számú 
szobájában ülést tart, mely ne i 
tárgya a Népbíróság ügyének 
megbeszélése.

APOLLO MOZI

azek védelmére.*

ív• fl 1 HjüSOi í
Debrecenben e őször

Húzóját
Hatalmas OROSZ film 

Etőadáioá köznapokon d.u. él 2 
és léi vasárnan d.e. 11 órakor is.

R Kemzeü Segéhí alc 6 hírei
Felkérjük a kereskedőket, hogy 

ládákat, zsákokat, csomagoló esz­
közöket adjanak a Nemzeti Segély 
akciónak.

Teg.nao a Nemzeti Segély akció ré” 
szere a következő adományok érkeztek í

Boiós József (Rákóczi-u. 65.) 1000.— P. 
Debreceni postások szakszervezete Hat- 
van-n. 1—3—5. szám) 573.— P, Winter 
Félixné (Fazekas Mihály-u. 4.) 10.— P. 
Kovács cipőgyár szervezett munkásai 
1352.-— P. Összesen : 2935.— P.

Természetbeni adományok : Molnár 
Imre (Bendegúz-tér 2.) 5 kg bab. Balogh 
,T /fi--;t-x> n*-,,. ) R V fT Jt-íVt

Churchill ki-Beszéde végén 
jelentette, hogy

örömmel várja Sztálin tábor­
naggyal és Roosevelt elnök­

kel való találkozását,
amelyre most, olyan időpontban 
kerül sor, amidőn nagy lépést le­
het tenni a béke kérdésének meg- 
oldása és a világbiztonsági szerve- I 
zet megteremtése fdé=

Vígsztnház mozgó
Vasárnap nyit

EbhsHaH fi cs
magyar v gjátékkat

Előadások v sárrai d. e. 11 óra­
kor a. u. léi 2 éo iéi 4 ór-koi.

METEOR MOZGO
i ' I 1 1 i Mii
OROSZ fim:

n;j

Szivárvány
Magyar feliratokkal 

Előadások kezdete tél 3, íél 5 órakor 
Pénztárnyitás fél 2 órakor.



11'-?5 lamiar 20, szomnat §tä é. BUR 3

Az oktatás köríti 
minden csendes

Ha valaha igaz volt, most igaz 
a legnagyobb magyar tanítása : 
„A múlt elesett hatalmunkból, a 
jövendőnek urai vagyunk.“ A 
jövő megmentése ma egyik leg­
fontosabb problémánk, aminek 
érdekében várjuk többek között 
a- vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium intézkedéseit is hetek 
óta, sajnos, még mindig hasztalan. 
Pedig habozás nélkül hozzá kel­
lene kezdeni a munkához, még 
sincs tudomásunk róla, hogy el­
hangzott volna valahol valami 
irányító szózat. Történt-e már ha­
tározott lépés a tanerők átképzé­
se, a tankönyvek felülbírálata 
vagy az ifjúság határozott világ­
nézeti átállítása tekintetében ? 
Meggyőződésünk szerint egyik 
sem°olyan, hogy tovább volna ha­
lasztható. Különösen fontosnak 
vélem maguknak a pedagógusok­
nak az átnevelését. Egyénileg 
nem felelősek, hogy idáig nem 
volt módjukban demokratikus 
felfogást elsajátítani. Most azon­
ban Debrecenben mindenesetre 
kivételes a helyzet, bűn volna a 
io alkalmat elszalasztani, hogy 
gyorsan és mégis megoízhatóan 
pótolják a pedagógusok az elmu­
lasztottakat. Nem áll-e itt rendel­
kezésre a legillet ékesebbekből egy 
olyan előadó együttes, amilyen 
talán soha többé ?

Ez a kedvelő állapot csupán 
addig tart, míg a főváros fel nem 
szabadul. Addig kellene megra­
gadni az alkalmat, mely itt bőven 
kamatozna is, mert ha itt sikerül 
üzembehelyezni valami tankiser- 
1 ti állomást, a várható előadások 
alapján, egy bizonyosnak tetszik : 
az itteni nevelő munka nemcsak 
korszerű, hanem ízig-vérig ma­
gyar is.

Nem mernék hozzászólni ehhez 
a tárgyhoz, ha nem volna régi ta­
pasztalat, hogy változó korokban, 
mint aminő a mienk, kívülállók 
olykor még tisztábban látják a 
helyzetet. Pályám következtében 
sokszor kelleti tanárokkal érint­
kezném. Az ő őszinte megnyilat­
kozásaik alapján egyenesen ször­
nyűnek kell minősítenem azt az 
állapotot, mely eddig oktatásunk 
terén sok helyen uralkodott. Nem­
zedékek lelkét mérgezték meg 
imp éri al izmus s al, faj gyűl öl e ti c1, 
irredentizmussal, embertelen an­
tiszemitizmussal. A tankönyvek 
feudális és soviniszta szelleműéit 
voltak, a hitlerizmust dicsőítették. 
Hallottam intézetről, ahol az igaz­
gatói irodából folyt a tanulók 
nyilas szervezkedése, másutt a 
hitoktató szemeláttára terjesztet­
ték a kercszténvellenes túrám 
egyistenhitet. Német megszállást 
óhajtottak, ha már nem akadt egv 
magyar Hitler, jogosnak ismerték 
el * T ebensraum- féleltér) elmé­

letet. Katedráról hirdették, hogy 
kis népek vagyunk, magunktól 
mitsem tehetünk, különben is ez 
nem egy átmeneti állapot, mert 
ezer éven át mindig a németektől 
xáp tűk kultúránkat, nyugatról. 
Ezzel szemben, mondották, kele­
ten a sötét barbárság.

Ezek a fertőző „eszmék“ a ta­
nári szoba párnás ajtóin át kiszi­
várogtak a tanterembe, lépten- 
nyomon kifejezésre találtak a ne­
velői megnyilatkozásokban, vala­
mint az egyes tanítók és tanárok 
magatartásában. Logikus követ­
kezménye ennek, hogy az így ne­
velt vezetőréteg, melyet osztály­
tagoltsága különben is hajlamossá 
tett, hogy elhigyjen egv nepáliam­
ról, mint a Szovjetunió, minden 
hazug propagandisztikus rémme­
sét, kifosztotta s pénz és felszere­
lés nélkül hagyta hátra a népet. 
Természetes, hogy az ilyen neve­
lők maguk is elmeneküllek, hal­
lottam tantestületről, amelynek 
úgyszólván egyetlen tagja sem 
maradt vissza. Készséggel elismer­
jük, hogy a közoktatási karban 
ennek ellenére sok a használható 
demokratikus gondolkozású tanár 
és tanító. De az ilyenek is határo­
zott iránymutatást várnak, mert 
ez az érthetetlen csend a peda­
gógia berkeiben csak a reakciót 
erősíti. Ma már napról-napra bát­
rabb minden reakciós nevelő, aki 
az ideiglenes kormány megalaku­
lása óta szorongva várta, mikor 
olvassák fejére, hogy helytelen 
volt, amit eddig csinált. Mit tegye­
nek az igazgatók, akik ahhoz 
szoktak, hogy e«v lépést sem te­
hetnek saját kezdeményezésükből, 
de különben is úgy válogatták ez­
előtt ki őket, hogy tudta róluk 
mindenki, hogy nincs önálló gon­
dolatuk? Az ilyenek most is gör­
csösen tartják magukat a fenn­
álló rendelkezésekhez. Az a kö­
rülmény, hogy egyre késik az új 
intézkedés, nem kelti-e bennünk 
azt a hiú reményt, . hogy marad

„Menddi!fe> Édesítője“ 
1. számába

BEA DÉLIG
veszünk fel Budanastre, S egedbe és 

Mis o era kjpi endo üzeneteket. 
Kiadóhivatal: Jó?set kir. hr. u. 1.

ARANY BIKA íé'eme’et.

Isten tk ívé ten
kérem, aki tu’d leányomról : SZABÓ 
MÁRIÁBÓL, akt 24 éves (Losonczi 
Ferencé) és férjéről, kik Tárcáiról 
Pestre vagy Dunántúlra, tálán e.távoz­
ták, értesítse aggódó szüleit : Debrecen, 
C-n ó-utca 25 szám.

Sátrán dl 
hengermalom 

Kit.
hártolé-ijzeme 
m e g I n e u I f
S; abó Kálmán-«. 12

A volt Varannay-íéie daráló)

Tarlós hullám T
Beczéfi Saiidernil!

• Sis-utca 2.

miMQSNM
isiforí Q intézet

régi kc'ytn megkezdte működését, 
hivatalos óra 9—.-ig.

Kérjük ügyfeleinket, elmaradt hílt- 
I a,okaikat i end ezni szíveskedje­
nek, rogy a bntosíi sok .olvto- 

nossága fennmaradjon.

minden a régiben ? Nem halálos 
bűn-e minden perc gyermekeink 
ellen, amit még a régi fertőzet- 
ben kell tölteniük? Le kell küz­
deni az osztályszellemet, lerom­
bolni a kasztfalakat, a faji gyűlö­
letet, az antiszemitizmust, fel kell 
tárni a gazdasági helyzetet, a 
földkérdést, az ipari munkásság 
viszonyait, a külpolitikai erőket. 
Új tankönyvekre van szükség, 
ami nem lesz könnyű munka, de 
éppen azért máris mozgatni kel­
lene. A politikai szervezkedéstől 
sem szabad eltiltani az ifjúságot.

Ismétlem, nem vagyok szakem­
ber, de mint érdekelt szülő, meg­
győződésem szerint joggal formál­
hatok rá igényt, hogy kifejezést 
adjak csodálkozásomnak, miért 
késik ezekben a kérdésekben még 
mindig a központi rendelkezés ?

Dr. T. B.

Miért ?

VÁROS) HÍREK
Debrecenue ismét 11 vagon sze­

net szállítottak a Világítási Válla­
lat részére, ez a mennyiség né­
hány napra fedezi a szükségletet.

Az orosz parancsnokság a mü- 
szaici felügyelőség kérésére a Deb­
recen és a Borsod-vidéki szénbá­
nyák közötti ingajárat létesítését 
engedélyezte. Már a jövő hét ele­
jén 30 vagont állítanak be Debre­
cen város szénszükségleténdí biz­
tosítására.

Mint már megírtuk, Hajdúdo- 
rogról nagyobb mennyiségű sót 
kap Debrecen és a vármegye. 
A sót a kereskedők közölt osztják 
szét, akik jegy ellenében adják 
tovább a lakosságnak. A sót a 
lisztjegy póíszelvenyére fogják 
adni. Akinek nincs lisztjegye, an­
nak külön sójegyet bocsátanak 
rendelkezésre.

A sófejadagot még nem állapí­
tották meg.

Debrecen város és Hajdú vár­
megye 450 kg élesztőhöz jutott, 
melyből 250 kg-ot a debreceniek 
kapnak, 200 kilót pedig a megye 
területén osztanak ki.

Az élesztőmennyiség elsősor­
ban a pékek, sütőiparosok ren­
delkezésére áll, a megmaradt 
mennyiséget pedig a kereskedők 
óit ián a nagyközönség, között oszt­
ják ki.

A város utcáin még mindig sok 
helyen — így a Kiilsövásárléren a 
szeszgyár előtt, az Erzsébet-utcán 
sib. — találunk régi bombatnlcsé- 
reket. Ezek az úttesten lévő. ki- 
sebb-nagyobb üregek sem korlát­
tal nincsenek elkerítve, sem jelző­
tábla nem figyelmezteti az embe­
reket jelenlétükről. Különösen az 
esti órákban nagy szükség volna 
erre, mert e bombatölcsérek már 
eddig is számos balesetnek voltak 
okozói.

Illetékesek miért hanyagolják el 
az ilyen fontos munkák elvégezte­
tését ?

*

A rendőrség bűnügyi osztályán, 
egy ügy elintézésére várva, közel 
egy órát töltöttünk. Közben alkal­
munk volt megfigyelni az egyik 
szobában folyó, ugyancsak élénk 
hivatali életet. A szoba zsúfolásig 
volt emberekkel, kik különböző 
problémákkal, ügyes-bajos dol­
gokkal jelentkeztek.

Egy tanyasi asszony férje meg­
ölésével kapcsolatos bűnügyi eset 
bonyodalmait maayarázta az egyik 
fogalmazónak. Nem hagyhatjuk ^ 
szó nélkül a fiatal tisztviselő ma­
gatartását. A közel félóréis, hosz- 
szas magyarázkodást a legna­
gyobb türelemmel hallgatta végig. 
Jólesett udvarias szavait halla­
nunk. jólesett megismernünk ezt 
a tisztviselő-típust, mellyel ma­
napság, szerencsére, mind gyak­
rabban találkozunk.

Miért nem látja ily tisztán fel­
adatát az egész tisztviselői kar ? 
Miért fordulhat még mindig elő. 
hogy a felekkel leereszkedő mo­
dorban. kurtán-furcsán beszél­
nek? A hivatalnokoknak rákéit 
végre jönniük hogy ők vannak a 
nagy közönségért és nem a nagy­
közönség óért ük.

V©S5ESSf cukro, mézet 
liszté, vajak 

olajat,zsírt, mákot, tojást, tejterméket

©r@jíl@r Ci». 6

FILM
„Hazáját védi"

Komoly, nagy szovjet filmet játszik a* 
Apollo. Témája mai, eleven részlet a 
szovjet-német háborúból. A sok orosz 
asszony közül megismerjük egy asszony 
egyéni tragédiáját. Családját kegyetlenül 
kiirtják a gyilkos hódítok. Bosszuvagvs 
cs mély hazaszeretete hősi alkot.a gyen­
ge asszonyból : vezetője lesz egy parti­
zán csapatnak, amelynek egyetlen célja 
bakóig harcolni minden német ellen. 
Ügyességgel, a német elnyomók iránti 
olthatatlan gyűlölettől elszántan, csapata 
bebizonyítja, hogy Szovjctoroszország 
egyetlen talpalatnyi földje sem lehet 
másé, csak az orosz népé.

A szereplők kiváló emberabrázolással 
az életet adják'. A darab friss, .lüktető, 
tökéletesen tükrözi a háborús élet mór

■ A NEMZETI SEGÉLY AKCIÓ SIKERE AZ ÚJ NÉPI DEMO- 
KPA CIA ELSŐ PRÓBAKÖVE !

ü SxoiiÉidemokrala Párt
január 21-én délelőtt 11 érakor.

NÉPGYÜLÉST TART
az Arany Bika nagytermében.

Felszólalnak : Dr. VALENTINY ÁGOSTON, igazsagügymimszter, 
TAKÁCS FERENC, iparügyi miniszter,
KÁLLAI SÁNDOR, a iöldmunkésok elnöke.

Faisa&eíííem
mindazokat, akik bútorraktáramból Árpád-tér 24., Wcsselenyi-u.
1 és műhelyemből Csapó-u. 85/ szám alól bármilyen anyagokat 
szerszámokat cs bútordarabokat (hálót, rckanuet, székeket stb.) 
elvittek, törvényes következmények terhe melleit szállítsák vissz. 

Csapó-utca 85. szám alá. Nyomravezetőket díjazok.
BvcskH György, asztalosmester*

f\



4 N é & I a p
1945 január 20, szombat

KSIlliWWi«

PériSliek
Felhívások I ALLAS

A Magyar Kommunista Párt 
szombaton, január 29-án délután 
3 diakor taggyűlést tart,

4 Radikális Demokrata Párt szomba­
ton 20-án délután fél 4 órakor általá­
nos’ taggyűlést tart, melyen az országos 
szervezkedés kérdései kerülnek megvila-

id Pártiroda a Svetits-palotába«. Irodai 

órák d. e. 10—1-ig-

A Független Kisgazda, Földmunkás és 
P'-b'ári Párt Debreceni Szervezete január 
2).-„ vasárnap délelolt 10 órakor Ug- 
zrvíilést tart, amelyre a pártvezetoseg 
fcirt a kisgazda, 'kisbérlő, földmunkás, 
gazdasági cseléd, iparos, kereskedő, sza­
badfoglalkozású és értelmiségi párthívei, 
pontos megjelenését.

..................

iXvcZEii híres
OTI öregségi és rokkantsági járadéko­

sok vasárnap, 21-én d. «• 2 órakor a 
szakszervezetek székházában. Arany Ja- 
ü os-utca 2., fontos gyűlést tartanak. 
Mindenki ott legyen.

4 szakszervezeti titkárság felkéri a 
nevelők szakszervezetének vezetőségét, 
hogy fontos ügyben jöjjenek be a tit­
kársághoz. A hivatalos idő naponta 
9—14 óra.

Szakszervezeti bizottság hétfőn, január 
22-én d u. 2 órakor ülést tart. Pon—- 
®íe;;Jelenést kér az elnökség.

Figyelem 1 Azok a gazdák, kiknek még 
Csepeleden gabonájuk van, vasárnap d. e. 
10 őrekor jelentkezzenek Debrecenben, 
Arany János-utca 2. sz. I. cm., a sz!;k- 
szervezetek székházában, hol a cséplő- 
gépiulajdonosokkal közös tárgyalás mel­
lett határoznak a gabonák elcsépe.eséről.

A Debreceni Iparoskor választmánya
folyó hó 21-én, vasárnap délelőtt 10 
órákor a Gambrinus sonlésében ülést 
tar. A választmányi tagok feltétlen meg­
jelenését kéri az elnökség.

Felhívom az alábbi tantestületei tago- 
kát, nyugdíjasokat, hogy illetményeiket 
a tanfelügyelőség Sas-u. 3. sz. 1. em. 38. 
szobájában sürgősen vegyék át: Telkes 
Klára, Széchenyi Istvánná, Kiss László, 
Soós Lajosné, Rákos Rezsőm- Jäger Ná-n- 
dorne Koszonts Kálmánná. Mohácsi Ls1- 
ván, Kiss Gáhoirué. Halász Józsefné, 
Kölnt? József, Nagy Józsefné, é erehe-y 
Rezsőné, Thomayer Gázé né, Abrány Sán­
dor Dánér Abeínt, Viszt Kár,.Ívná és 
Király Portalan. Debrecen. 1945 jan. 18.
Tan-felügyelő.

tériumaiba beosztott maga-sabbrangú 
tóriumba beosztott • magasabbrangú 
tisztviselők közül többen magánházaknál 
s-zeretn-ón-ek bútorozott szobába elite 
ivezkedni, részben egy szobában, a csa­
ládosok pedig két szobában, a miniszté­
riumok székhelyihez közeleso belsősegi 
házakban.

Felkérem azokat, akiknek nélkülöz­
hető bútorozott lakrészeik vannak és 
erre a célra azokat ideiglenesen áten­
gedni hajlandók, lakcímük és a bér- 
térítés megjelölésével a polgármesteri 
hivatalban szombaton délig értesítést 
adni szíveskedjenek. Polgármester.

Felszólítom mindazokat, akik Jónás 
János lakásáról, Diószegi-utca 8. borpin­
céjéből, Varga-u. 3. és Csapó-u. 37. alól 
bármit is elvittek, haladéktalanul szál­
lítsák vissza törvényes következmények 
terhe mellett, mert több illető neve tu­
domásomra jutott, akik borpincémből 
személyzetem előtt hordták a paprikát 
s lakásomról a ruhaneműt a szomszédok 
szemelállára. A visszaszállított dolgokat 
Dlószegi-utca 8 alá kérem. AM f. hó 
30-ig visszasszállítja, feljelentést ellene 
nem teszek.

---------
HALÁLOZÁS. Hatasy Magdolna iskolai 

tanuló 11 éves korában elhunyt. Teme­
tése vasárnap délben 1 órakor lesz a 
li/Á. ravatalozói teremből. Gyászolják bá­
natos szülei és a rokonság. Lakás: Pác 4. 
Gebauer temetkezési vállalat.

özv. Kovács Lajosné Szegedi Emma 
Jh.,liánná, nyug. ref. lelkész özvegye, 
63 éves korában elhunyt. Temetése szom­
baton délután 1 órakor lesz a Köztemető 
(T/Á. ravatalozóterméből. Lakás : Ma­
rót hv Gvö'-gv-u. 5. Bankó temetkezés.

Hrabanek István és felesége temetése, 
»vhhmíéás után, szombaton délután 2 

1pCT a J'"r:c-r—-'(V-"n. a sírnál 
tartandó szer!artás után. Lakás : Appo- 
nvi-utca 33. Bankó temetkezés.

Id. Poillóez György nyug. MÁV-altiszt 
74 éves korában elhunyt. Temetése szom­
baton délután fél 3 órakor lesz a Köz­
temető IT. á. ravatalozóterméből. Lakás : 
Szent Anna "utca 62. Bankó temetkezés.

Porcsin Lászlóivá Nagy Sára 77 éves 
korában elhúnyt. Temetése vasárnap dél­
után 2 órakor lesz a Köztemető III. ra­
vatalozóterméből. Lakás : Névtelen-u. 3 
Bankó temetkezés.

vígszínház mozgó vasárnap
nyit.

Gazdaságvezetőt keres nagyobb elha­
gyott uradalmak kezelésére a Kecske­
méti Mező-gazdasági Kamara (Rákóczj-út 
17—19. I.). Részletes életírás és képesí­
tés közlését kérjük.

Felelős szerkesztő és kiadó :
JDr. Tariska István.

Szerkeszti : Radó István. 
Nyomatott a ,,Szabadság“ nyomda- és 

kiadőválSMal köríorgögépén Debrecen, 
József királyi herceg-utca 16. szám. 

Felelős nyomdaigazgató : Erdős István,.

Keresek két kisleányom 
mellé egy idős-ebb asz- 
s-zony-t, vagy 14—15 éves 
kisleányt, reggel 8 3-ig,
azonnal. Bdtblen-utca 23 
üzlet. 7^2

Varrni, szabni rövid 
idén Vi’izeté-sért tanít ok és 
égy 16 év körüli leányt 
teljes ellátással varrni 
tanulónak felveszek.
Kuna Béláné, Piac-u. 40.

781

E«y jó-munkás úri föd- 
rászs,evedet teljes ellátás­
sá), magas fizetéssel az­
onnali belépésre keresek 
T: Tjá-ny1 fodrász, Bal­
mazújváros, 851

Elsőrendű éttermi sza­
kácsnő vaffv szakács az­
onnal. jó fizetéssel felve­
tőt fk Bádogos-«. 1. fixe­
rem. "80

Majorost keresek vá­
roshoz közeli tanyára. 
Bellegelő 21. sz. Apafája.

Könyvelést, adóbeval­
lást. mindenféle írásbeli 
munkát jutányosán ke 
szít mérlegképes könv 
velő. Állandó állásba el­
helyezkedne. Cím a ki­
adóban. 874

VíSTTÓleányok felvétet­
nek Balázs, Széchenyi-u. 
5. sz. 858

Gyors- és gépírni tudó 
fiatalember állást keres. 
Ajánlatokat ..Megélhetés“ 
jeligére a kiadóba. 862

Fehérnemű varrodába 
segédleányok felvétetnek, 
ugyanott cérnát veszek. 
Batthyány-«. 14. 860

Féli y k épészse géd leányt 
felvesz a Hapák fotó­
szalon Ko-ssuíb-u. 11.

868

A Hajdúsági Konzerv­
gyár bognársegédet ke­
res. Jelent*ezés a gyár­
telepén, Diószegi-útón.

821

LAKÁS

Bútorozott szobát ke­
resek belterületen, két 
vagy három személy 
részére. Zongoirahaszná- 
lattal előnyben. Heimlich 
Lajos, Csapó-utca 18. II. 
2. ' sz. 932

Savanyúságot, uborkát, 
paprikasalátát stb. vesz a 
.Gambrinus“ étterem.

846

Nőiét (tők és porcellán 
készletek eladók Kossuth 
uíca 69. 841

Két intelligens 1 fiatal­
embernek bútorozott szo­
bát kiadók. Garai-u. 25.

x 879

Bútorozott szoba, két 
ágyas kiadó. Lorántffy-u 
25. sz. 876

Kétszobás, konyhás la­
kás és egy pinceszoba 
kiadó. Péterfia 54. 769

Egy bútorozott szoba 
kiadó, Eötvös-u. 67, 770

Különbé járat« bútoro­
zott szoba azonnal kiadó 
Könyök-u. 8. 800

Bútorozott szoba ki­
adó. Kigyó-u. 40. 801

Kétszobás villalakás ki­
adó Hajnal-«. 7 799

Hölgyfodrász tanuló-
leányt ■ felveszek, Bethlen 
utca 23. 783

Bútorozott szobát ke­
resek. központban ,,Le­
hetőleg ellátással“ jeli­
gére a kiadóba.

EGYÉB

Répát adok tengeriért, 
szénáért, csutkáért. Bei­
lege lő 60. sz. Erdődi.

837

Napi 200 pengőt jöve­
delmező élelmiszer áruda 
elutazás miatt átadó. 
Értékzeni délutánonként 
Péterfia-u. 43. 873

Órát, aranyat, brilüán- 
sot, legmagasabb napi­
áron vesz Kollár, Kossuth 
utca 4. 833

Moslék van eladó, a 
,Gambrinus“ étteremben.

830

Gyékényt -adnék részes- 
feldolgozásra, losá stb. 
Guszti. Karton Kálmán-u 
5. sz. 823

Uj rckaniie, fotel, bon­
csér mat rác eladó. Javí­
tást -'állatok, kárpitos. 
Kandia 15. 862

Értékes ágyneműit leg­
szebben hímezzük. An. 
gorafonalat veszünk. Fa­
vorit. Csapó 94. 865

Takács László gyergyó 
szentmiklósi menekült 
keresi hozzátartozóit. — 
Cím Gacsá-ly község, — 
Szalmár vm. 767

Csokonai- s z í n ti & z 
I Ma pénteken d„u, 3 órakor

I Eső után kopeifeg
Zenéé vígjáték 3 felvonásban 

Nézőtér fűlve.
I Jegyrendelés telefon 110,
"dBWBBawímKmxMtmB&sma mmmmammsmm

Csokonai színház 
Vasárnap d. e. lé! 11-kor

Ess iilíüi BöBSiiiei
a teljes esti gárdával.

TRICIKLIT vagy cukrászkocsit, esetleg 
kis kézikocsit, iédercsl mevéteíre keresek. 
CUKRÁSZBA, Csapó-utca 41. szóm alatt.

Írógépet, szerszó ni ot
vesz HURAY, Kossuth-utca 39. sz.

Ma6yar-HN)S? STétár Holnap 7 «rakor nyílnak mg az
(nyelvtan-résszel) kapható 
(viszonteladóknak is)

üéBlan Hömnrosztáhf
P 1 A C- U T C A 53 sz.

ffclcsänftönwM mepvht!
(A vo t Grünmann-könyvtár 
olvasóit a könyvék vissza­

adására kér„uk,)

Figyelem S

Erzsébeti-cukrászdák
Békebeli minőség 
és kiszolgálás I 

A viszontlátásra 
az Emébei-ciiurász dákban:

37 és £$apí-yB 41»

Takarítónőt a reggeli 
órákra felvesz a Hapák- 
folo.___________ 866

Gyermekklinika részé­
re egy béres felvételik. 
Érdeklődni lehet a. Gyer­
mekklinikán. 861

' Éjjeliőrt lovak mellé 
felveszünk, Szállítási iro­
da. Piac-u. 50. 863
—--------—----- —-——4

Elsőre n <1 ii n agy mun k á s 
.szabósegédet felvesz — 
Szathmári, Bethlen-«. 12

734

Szabósegédet felvesz 
Szathmári, Beililen-u. 12

735

Kéményseprőtanoncnak
jó családból való fiút 
keresek. Molnár István, 
Vígkedvű Mihály u. 51. • 

822

Nagymunkás szabóse­
gédeket felvesz Juhász 
úriszabó, Hatvan-u. 29.

825

Mindenes, ki főzni tud 
felvétetik. Jelentkezni 
délután 3 órától. Si- 
monffy-u. 17. Spitzer.

824

Órássegédet keresek 
magas fizetéssel, teljes 

I ellátással, azonnali belé- 
J pésre. — Jelentkezni a 
! „Néplap“ könyvesboltban 
5 Piac-u,. 63, F3ti

43-as ctigos cipőt ke­
resek Cím a kiadóban.

Veszek és eladok
használt bútorokat, ru- 
hanemüeket, varrógé­
pet. Mezei Gyula, Jó- 
szef kír. herceg-u. 50.

Bőrbun da megbízásból 
eladó. — Megtekinthető 
Csapó-u. 6. 875

Egy varrógép és egy 
márványmosdó eladó. — 
Rákóczim! ca 36. sz. 836

Egy középkorú iparos­
férfi megismerkedne egy 
hozzáillő nővel. 521

Lakkbenzint, vegytisz­
tát veszek, Csapó-utca 67

854

Jókarbanlévő varrógép 
eladó. Virág-u. 15. sz.

855

Tűzifát adok mézért, 
cukorért , ingnek valóért. 
Csapó-utca 41. 849

Fát vagy lisztet adok 
sóért, Kondor-utca 2. sz. 
(Sámsoni-útból nyílik.)

848

40 tábla melegágyüveg 
van eladó. Értekezni le­
het Nagycsere 4. Nagy 
András-tanya. 857

Egy süllyesztős Singer 
női varrógép eladó. Szt.- 
Anna-utca 36. Bállá. 8-12

Kitűnő hangú hegedű 
eladó, Kúl-u. 94. Érdek­
lődni 4—6 óra között.

820

Mindennemű fogtechni- 
kai anyagot magas áron 
veszek. Hajó-u. 22. 858

Kocsik mii da, gyönyö rű 
példányeladó. Keményffy 
Simonffy-u. 2lh., csen­
getni. 817

Retorta-faszén fűrész­
por forgáccsal, mozaik- 
lapok és beonkavics kap* 
ható a Debreceni MHkő- 
gyárná'l. Fürdő-«. 2.

Zsírnakvalót1 adok cu­
korért és mézért. Ugyan­
ott kövérlibák, szép puly­
kák és tyúkok kaphatók. 
Teleki-Utca 76. 806

Mészáros Andrásáét
keresi Cseh Lajos és 
Társa, hogy a könyveket
sürgősen hozza be. 16*

Zongorát, pinninót han. 
goi, javít Till Zenede 
hangolója. Ilomok-ntca 
84., vagy Zene iskola

796

Felkérem mindazokat, 
akik a „Gambrinus“ ét­
teremből elvitt edények­
ről (abroszok, szalvéták, 
tányérok, evőeszközökről 
tud, értesítést adjon a 
,,Gambrinus“-ban. 832

Modern kölcsön könyv­
táramat áthelyeztem Rá­
kosi Jentő 6., földszint 4 
alá. Tiszteli előfizetői­
met kérem, hogy szep­
temberben kivitt könyve­
ket szíveskedjenek be­
hozni. Fit

Egy babakelengye el­
adó. Vár-u. 4., kereszt- 
épület. 843

Veszek Longafon nyelv 
tanfolyam lemezeket —- 
orosz, angol, franci* 
n vo Íven, tú-skagra m a í on t 
és táskaírógépet. Ki­
nizsién. 3. 844

Perzsaláb és szilbunda, 
nőikabátok, dunyha és, 
ágynemück nagy tükör 
és bútorok eladók. Kos-

_ tuth-u. 69. *4*


